

Focus

聚焦

创业板开市首日

3

创业板股票波动剧烈 盲目追涨面临巨大风险

◎记者 潘圣韬 ○编辑 阮奇

平均涨幅106.2%，平均换手率88.9%，28只个股全部触及涨幅“红线”，七成个股遭遇两次以上停牌，一组数据将创业板首日的火爆行情体现得淋漓尽致。在28家创业板公司A股市场的首演中，“炒”字成为当仁不让的关键词。

然而在惊人涨幅的背后，创业板股票波动剧烈的特点也在首日得到完全展现，这为盲目追涨投资者再度敲响了风险警钟。

百元股再添两新军

28家创业板公司昨日的“开场秀”相对平淡”。尽管华谊兄弟等6家公司开盘就翻倍，但多数个股表现仍“中规中矩”，中元华电、华测检测开盘涨幅甚至不足50%。随着行情的延伸，市场的炒新热情开始进发，28家公司被集体快速拉升，并先后因涨幅触及监管“红线”而遭临时停牌。尽管如此，资金对于创业板的热情一直延续到午后才有所减退。

在这过程中，市场一度出现28只新股全部翻倍、近10只个股涨幅超过200%的壮观景象，盘中的临时停牌也是此起彼伏，并一度造就了神州泰岳、红日药业、机器人三只百元股。此后严格的监管措施有效遏制了过度炒作的势头，28只新股尾盘均有不同程度的回落。

截至昨日收盘，28只新股平均涨幅106.2%，10只个股实现翻倍，其中金亚科技成为首日“黑马”，以209.73%的涨幅折桂，而南风股份则以75.84%涨幅排名垫底。

■资金流向

创业板龙虎榜大揭秘 乐普医疗夺主力大爱

◎记者 杨晶 ○编辑 阮奇

创业板鸣锣开市，28只新股迎来首日大涨，龙虎榜信息显示，以国信证券深圳泰然九路营业部为首的游资挑起了热炒创业板的大梁，其中乐普医疗、爱尔眼科、吉峰农机最博主人爱。

昨日，首批28家创业板上市公司正式在深圳证券交易所挂牌上市，开盘时便有六只新股开盘就出现超过100%的涨幅，顿时引起了市场高度关注。涨势最为剽悍的金亚科技，盘中屡次大幅拉升，遭遇三次停牌，最终收盘上涨209.73%，报收35元。冲高回落的红日药业，收盘以77.5%的涨幅收于106.5元，神州泰岳以77.41%涨幅收于102.9元，直接迈入百元股阵营。

28只新股个个大涨，暗中谁才是博得主力青睐？根据龙虎榜买卖前五席位资金流向统计，乐普医疗博得大爱，主力资金净流入6924万元，爱尔眼科紧随其后，主力净流入5630万元。而此前券商研究机构也一致推荐和看好乐普医疗、爱尔眼科。此外，吉峰农机、神州泰岳、网宿科技、华谊兄弟等个股主力净流入资金均在4000万元之上。

首日大涨最终收盘落幕，28只新股合计成交219.1亿元，面对如此的高价，是谁追高买入创

底；28只新股换手率全部超过86%，平均换手率高达88.9%；28只新股盘中均触及监管“红线”，遭到两次以上停牌的个股达到20只，其中涨幅最高的金亚科技成为唯一一只三度停牌的个股。

另外，昨日收盘后，A股百元股中再添两位新成员：红日药业和神州泰岳，两股昨日分别收于106.5元和102.9元。

未分流主板资金

值得一提的是，创业板首日合计成交219.1亿元，远低于中国建筑的首日成交量，之前市场担心的“创业板大量分流主板资金”的现象并未出现。

从首日涨幅看，平均106.2%的水平与中小板相比并不算高，但考虑到这次是28家新股同时上市，取得这样的成绩“实属不易”。整体而言，尽管金亚科技这匹“黑马”的出现有些出乎意料，但涨幅排名靠前的安科生物、探路者、华谊兄弟、亿纬锂能等，也基本上是市场之前普遍看好的品种。

研究机构普遍认为，由于沪深股市历来有炒新的习惯，创业板昨日的首演并不让人意外。不过对于投资者而言，本来偏高的发行估值再加上昨日的炒作，创业板的风险因素成为目前首要考虑的问题。

事实上，28家新股昨日尾盘集体熄火也让投资者见识到了创业板的机遇与风险并存”。历史数据也证明，首日追高的投资者，短期内亏损的可能性非常大，不少股票甚至会以连续跌停的方式实现价值回归。



10月30日，吉林省长春市一证券营业部内，股民热情关注着新上市的28家创业板股票。本报传真图

■私募调查

创业板开市首日 大多数私募都说自己没买

◎记者 彭超 ○编辑 阮奇

创业板首批新股上市即遭热炒，28只股票均被临时停牌。炒作资金来自何方，私募是否参与其中？昨日收盘后，上海证券报与私募排排网联合进行了一个调查，43家受访私募中仅有5家表示有买入，35家表示已把申购中签的股票卖出，其余选择旁观者。

私募称爆炒超预期

针对昨日的爆炒，几乎所有受访私募均认为超出预期。深圳龙腾资产管理有限公司总经理吴险峰分析说，这体现了资本对创业板公司商业模式的认同，创业板公司商业模式，往往比主板公司更有吸引力。但吴险峰同时认为，市场的热度超出了预期，短期风险已经很高。深圳市开宝资产管理有限公司投资总监叶献建则直呼：“今天涨到这么高，我们没有料到”。

深圳景良投资有限公司总经理

廖黎辉提醒说，创业板首日被过度爆炒了，比起主板和中小板，投机成分太多，价格太高，要注意防范风险。

仅少部分私募表示买入

接受记者调查的43家私募中，仅有5家表示有买入，35家表示已把申购中签的股票卖出，其余选择了旁观。

上海理成资产管理有限公司投资总监程义全说，他们动用了1%-3%的资金去购买，其目的是出于资产配置方面的考虑。而更多私募则表示目前股价较高，希望待有回调后再参与。北京源乐晟资产管理有限公司总经理兼投资总监曾晓洁说：

“我们只卖了申购的股票，下午在最高点买的，之后没有参与交易。按这样的热度，半年内都不想参与了交易，我们还是以基本面投资为主。”

虽然参与买进的不多，但并不代表私募对创业板不感兴趣，有私募就表示创业板有很多好公司，只

是短期价格较高，值得长期跟踪。

华谊兄弟爱尔眼科受捧

28家公司齐亮相，到底谁更受私募偏爱呢？调查发现，私募普遍关注代表新兴行业的公司，认为成长性更好。首批上市公司中，华谊兄弟和爱尔眼科最为受捧，均有超过10家以上“粉丝”看好这两家公司。广东新价值投资有限公司投资总监雷伟点评说，华谊兄弟现在很难用一个静态的估值来衡量它，它的增长空间可能非常大，真正符合创业板的概念。而上海理成资产管理有限公司投资总监程义全则看好爱尔眼科，认为其跟百姓生活比较接近，尽管代表的行业并不新，但在证券市场还属新事物。

对于创业板的未来走势，受访私募认为短期内高开低走可能性比较大。从长期看，其中一些基本面不错的、成长性比较确定的公司会继续涨上去，另外一些公司可能会进入震荡期。

■深度解读

创业板或成中国“造富工厂”

◎新华社电

30日，随着创业板破茧而出，一大批新生的亿万富翁开始从后台走出来，真正走进公众的视线。

他们是创业者，也是多层次资本市场的又一群“弄潮儿”。他们的出现是一种标志，磨剑十年的创业板或将成为中国的一座“造富工厂”。

创业板催生“新富翁”群体

从幕后到台前，创业板催生的“新富翁”群体引人关注。有统计显示，按照发行价计算，首批28家公司就让超过80位自然人拥有了过亿元的账面资产，平均每家公司拥有3位亿万富翁。

其中，乐普医疗董事总经理蒲忠杰持有6043.67万股公司股份，账面价值达17.53亿元，在所有“新富翁”中名列榜首。

另几位“打新”老将则更显谨慎，华泰证券江阴阳澄湖营业部、国信证券广州东风中路证券营业部、国信证券上海北京东路证券营业部、中信证券北京朝阳门大街证券营业部等。

其中，乐普医疗董事总经理蒲忠杰持有6043.67万股公司股份，账面价值达17.53亿元，在所有“新富翁”中名列榜首。

而有着“明星梦工厂”之称的华谊兄弟，也通过上市给9位原始股东奉上了过亿元的回报。其中，王忠军、王忠磊兄弟账面资产分别达到10.98亿元和3.97亿元。9人名单中，阿里巴巴创始人马云、分众传媒董事局主席江南春等“老牌富翁”赫然在目。

30日，首批创业板公司集中上市。“新富翁”们的“含金量”又迅速提高。

按照当日的收盘价计算，蒲忠杰持有的股份总价值跃升至38.3亿元。而在首批创业板公司中创下最高发行价的红日药业，上市首日收盘价高达106.50元，也让持有公司33.93%股份的董事长兼总经理姚晓青身价猛增至13.64亿元。

28家公司首日集体大涨，也让更多原始股东完成了由“千万富翁”

30日，在沈阳一证券营业厅内，一名股民用望远镜查看股市行情。
新华社图

向“亿万富翁”的升级。

“知识就是力量”集体演绎

首批创业板公司中，不少都有着令人称道的创业故事。毕业于清华大学的池燕明，从并不起眼的销售文件处理设备起步，成功打造出一家创业板公司立思辰和一个“办公信息系统服务提供商”的商业模式。

留学归来的蒲忠杰，则与妻子携手创办乐普医疗，从而成为又一个创富典范。

在创业板开板仪式上，深圳证券交易所理事长陈东征曾表示，首批创业板企业都体现出创新性和高成长性的优良素质。

来自宏源证券研究所的信息显示，首批28家创业板公司以TMT、电信、网络、科技、传媒、医药、智能机械、连锁商业、现代服务业、节能环保、新能源等高科技行业为主，成长历史基本为10年左右。其自然人股东中，不少是有着高学历或“海归”经历的创业者及其家属。

低龄化、家族化、知识与资本融合，是这群“新富翁”的明显特征。宏源证券研究所所长程文卫说。

事实上，这也是以纳斯达克为代表的全球各大创业板市场共同的“造富特征”。无论是诞生于地球另一端的微软和谷歌，还是本土的新浪、盛大，成功的创业板成了“知识就是力量”的集体演绎。

按照当日的收盘价计算，蒲忠杰持有的股份总价值跃升至38.3亿元。而在首批创业板公司中创下最高发行价的红日药业，上市首日收盘价高达106.50元，也让持有公司33.93%股份的董事长兼总经理姚晓青身价猛增至13.64亿元。

28家公司首日集体大涨，也让更多原始股东完成了由“千万富翁”



估值回归或致财富“缩水”

值得注意的是，在首批创业板的“造富”运动中，高估值有着不小的“功劳”。而这种高估值，来源于高市盈率发行和首日“爆炒”。

统计显示，首批28家公司平均发行市盈率为55.70倍，其中2家公司发行市盈率超过80倍，18家公司超过50倍。鼎汉技术以82.22倍位列发行市盈率首位，最低的上海佳豪也超过了40倍。高价发行不仅带来了高达116%的超募率，更让“新富翁”的个人资产大幅增加。

30日，28家公司实现了从209.73%至75.84%不等的首日涨幅，这使得“新富翁”的资产总额再度膨胀。

在高市盈率发行和非理性炒作的推动下，创业板的价值回归将不可避免。”光大证券首席分析师姚晓波说。

事实上，千万富翁也好，亿万富翁也罢，在原始股东们抛售所持有的股份之前，再惊人的天文数字也只是“纸上富贵”而已。

上海天相投资咨询公司首席分析师仇彦英表示，要让创业板制造出的财富不“缩水”，进而出现持续的增长，有赖于“新富翁”们加倍勤勉尽责、开拓创新，更有赖于创业板历经磨炼，变得更加理性、更加健康。

■三地连线

“热议”但不“热炒”

投资者关注度大于参与度

◎记者 刘伟 张欢 钱谦隽 ○编辑 阮奇

对于喜好“尝新”的国内投资者来说，28只首次亮相的创业板新股，无疑是一顿饕餮盛宴。但是，昨日记者在采访北京、上海、深圳三地投资者时发现，大多数投资者对创业板的态度却是“热议”不“热炒”。

北京投资者：落袋为安

在北京，上午9点，记者来到银河证券金融街营业部，虽然投资者人数较往日并没有明显增多，但话题显然都聚焦在即将挂牌上市的创业板上。投资者也会追星，华谊兄弟开盘肯定大涨”，散户刘大爷显然对于他中签的500股华谊兄弟信心百倍，但是我还是准备落袋为安，开盘后见机行事。”

“卖了？”“卖了！”创业板一开盘，营业部中的上百名投资者纷纷将目光聚集在两个显示创业板行情的屏幕上。5分钟后，刘大爷从拥挤的电脑前探出脑袋，喜滋滋地告诉身后的两位投资者，卖了华谊，1.75万赚到手！”不久之后，也有几位中签的投资者告诉记者，他们在早盘就将中签的股票卖出。

“卖早了啊，少赚一半！”前二十分钟还沉浸在喜悦之中的刘大爷，转眼间又陷入了后悔之中。随着资金不断流入，创业板28只股票高开高走，令不少投资者遗憾自己“抛早了”。包括刘大爷在内的很多投资者表示，没想到开盘首日创业板的人气这么足，实在出乎预料。

上海投资者：有点看不懂

在上海，股龄超过20年的徐阿姨直呼看不懂，虽然预期到首日市场可能会爆炒创业板，但没有料到程度会这样激烈。这样的股价已经令市场风险大幅积聚，没有必要冒险参与了。”

对于上海营业部的一位张姓大户来说，他最想不通的是，究竟是谁在热炒创业板的股票。开盘不久便有好几只股票遭到停牌，这显示市场炒作过度。但是反观我周围的投资者朋友，他们都没有参与炒作，所以现在有点看不懂，不知到底谁在参与市场。对于看不懂的市场，我还是观望吧，就算玩，最多拿出五分之一的仓位。”

不是不想玩，实在玩不起。”资金量更小的中小散户对创业板更是望而生畏，散户王先生笑言：“28家创业板中肯定有优质的公司，但目前股价已经那么高，我的资金量又不大，承受力有限。相比较而言，目前主板市场表现不错，风险也小，因此我的投资重点仍然是主板市场。”

深圳投资者：静观其变

在深圳，记者走访了深圳市福田区的多家证券营业部，发现虽然营业厅人气很旺，大家对市场很关注，但多数投资者都选择了“静观其变”的策略。

我参与了打新，但没中签。今天想在二级市场上寻找机会，但是涨幅超出预料，没短线机会了。”一位姓刘的投资者在东莞证券深圳新闻路营业厅里向记者表示，他原先判断涨幅会在50%到100%之间，但事实上绝大部分品种股价翻倍，后市风险会很大。等个半年再看看吧。”

股价翻番背后： 散户买入量占97%

(上接1版)

首先，采取28家公司集体上市的做法前所未有，但相对市场资金而言，仍然是供求不平衡的；其次，创业板市场投资者以散户占绝大多数，其交易的散户特征比较明显；再者，受单只基金持有上市公司股票须小于10%规定的限制，机构投资者在创业板运行之初还缺乏合适的渠道进入创业板股票，这无疑会加大创业板市场的波动性；此外，我国资本市场仍处于“新兴加转轨”的发展阶段，市场交易行为本身就存在一定的不合理性。

数据显示，散户，特别是中小散户资金充当了昨日推动创业板首批公司一路“高歌猛进”的绝对主力军。昨日机构投资者累计买入创业板股票1142.95万股，占市场比例仅2.63%。其中，证券投资基金、社保基金等未参与买入，券商自营和理财合计买入115.25万股，QFII合计买入0.52万股，其他一般法人合计买入1027.18万股。此外占比97.37%的交易量均来自散户。昨日参与买入的个人投资者账户多达25.26万户，合计买入4.23亿股，其中买入股数在5万股以下的户数占比达99.56%，买入股数占比86.31%；买入股数在1万股以下的户数占比97.22%，买入股数占比60.08%。

创业板公司具有“创新”与“成长”的特点，经营业绩高成长性、业务模式及创新发展趋势均较为明确，但由于处于初创期，企业高成长的特点背后也蕴藏着成长不确定的风险，从国际经验来看，创业板公司上市周期往往较短，公司出现经营失败而快速衰落乃至退市的例子也屡见不鲜。投资者在做出投资决策前，应理性地对公司发展前景进行判断，以免出现投资失误，造成严重损失。

一个成功的、可以给予投资者合理回报的创业板市场，不仅需要高质量、创新能力的上市公司，需要良好的制度设计，需要严格监管作为保障，更需要广大投资者的理性投资作为基础。投资者的每一笔买卖、每一个投票决定都是构成市场交易氛围的元素，理性的股票市场除了制度予以保障，也必须建筑在理性投资者群体这一基础上。

只有投资者正确认识客观预期，理性参与创业板投资，创业板才能实现平稳、健康地运行；同理，只有一个平稳、健康运行的创业板市场，才能为经济发展与经济结构转型升级服务，为提升资本市场财富效应、增加居民财产性收入服好务。

| 股票名称 | 净买入最大席位 | 交易总额 | 资金净流入 | 主要净流入个股 |
</tr
| --- | --- | --- | --- | --- |